

南安市中医院成福建省防治卒中中心建设单位

■本报记者 黄伟励

近日,记者从南安市中医院获悉,根据福建省卫生健康委员会公布的名单,南安市中医院成为2021年福建省防治卒中中心建设单位。

“脑卒中分为脑梗死和脑出血,在我国发病率高,还具有致死率高、致残率高等特点,是危害群众健康的主要疾病之一。”南安市中医院神经内科负责人许光艺告诉记者,脑梗死患者占70%—80%,卒中患者的脑细胞在缺血5分钟后开始坏死,以每分钟190万个神经单位的速度凋亡,脑卒中救治的最佳时间是在发病4.5小时内,在一小时内完成溶栓再通治疗,可以大大降低病死率和残疾率,“因此抢救卒中患者最关键的就是在抢时间”。

三年前,南安市中医院已设立脑卒中急诊窗口,建立脑卒中急症患者诊疗“绿色通道”,以便更好更快地抢救患

者。2020年中医院也整合了神经内科、急诊、影像科、检验科及康复科成立“卒中中心”,经过急性治疗期治疗后相对稳定的患者可进行康复治疗。

“通过绿色通道,医护人员可到院的患者快速地进行检查,降低每个环节所花费的时间。一旦确诊为卒中患者,将为患者提供有效的治疗,进而降低致死和致残率。”许光艺表示,市民可以使用微信“卒中急救地图”小程序,了解本地区1小时黄金救治圈内有急性脑卒中救治能力的医院,并及时与医院和120沟通,将患者转送到有救治条件且有资质的医院。“这可以让市民明确了距离自己最近的、能够开展静脉溶栓治疗和取栓的医院,一旦发生脑卒中,做到快速、科学施救。”

然而,依旧有不少人对卒中这种疾病认识不到位,“有些卒中的症状是慢慢显现出来的,患者出现不适后往往因在家观察时间过长而错过最佳治疗时间。”许光艺介绍,中老年人为卒中的主要患病人群,此外高血压、糖尿病、肥胖、抽烟、喝酒等也会对心脑血管造成影响,这类人群也应注意是否出现卒中症状。

据介绍,市民可以使用谨记FAST识别方法,F即face,观

察患者的面部是否突然发生口眼歪斜;A即arm,手臂或腿部是否突然感到无力、半身不遂,走路困难、眩晕、失去平衡或协调能力;S即speak,是否出现讲话含糊、说话或理解困难;T即time,应该抓紧时间就医。

“一旦出现症状,应该立马送到有卒中救治能力的医院。脑细胞是最不耐缺氧和缺血的部位。”许光艺表示,市民可以使用微信“卒中急救地图”小程序,了解本地区1小时黄金救治圈内有急性脑卒中救治能力的医院,并及时与医院和120沟通,将患者转送到有救治条件且有资质的医院。“这可以让市民明确了距离自己最近的、能够开展静脉溶栓治疗和取栓的医院,一旦发生脑卒中,做到快速、科学施救。”

“我们常常组织基层宣教,到乡镇卫生院开展卒中知识的宣讲。下阶段,我们也会加强卒中知识的科普。”许光艺说。

南安市中医院开展下乡义诊送温暖活动

本报讯(记者 黄伟励)近日,以“专业领先护肛肠,舒心微创还健康”为主题的公益义诊活动在南安市东田镇成功举行,南安市中医院组织外聘专家、国内中医肛肠疾病专家耿学斯教授和肛肠科医护团队前往东田义诊现场,免费为市民检查身体,提供健康咨询服务。

活动中,前来咨询的居民络绎不绝。耿学斯教授对来参加义诊的市民都认真细致地询问了病情、了解病史,给市民提出合理的治疗方案,并耐心地解答他们的疑问,同时普及肛肠病健康知识,指导他们合理用药。

此次耿学斯教授下乡义诊让基层群众了解到更多的中医肛肠健康知识,掌握了更加科学健康的生活方式,培养了正确的就医理念,让市民在家门口享受到安全、优质的专家级别的诊疗和“三甲”医疗服务,得到了市民群众的一致好评和赞誉。

据统计,义诊活动共接待患者100余人次,免费肛检50余人次,肛门镜检查30余人次,发放健康宣传手册60余份,为市民提供了面对面、零距离的健康服务。

中医医院相关负责人表示,今后,医院将继续发扬新时代文明实践精神,发挥中医药优势,全方面、多层次开展中医下乡义诊活动,让基层群众在家门口就能享受到中医专家的优质服务。

“世界防治麻风病日”将至
关于麻风病 你要了解这些

■本报记者 黄伟励 通讯员 林盈斌

1月30日是第69届“世界防治麻风病日”暨第35届“中国麻风节”。记者从南安市疾控中心了解到,南安市麻风病防治工作,经过全市各级领导和社会各界及麻风防治工作者60多年来的共同努力,累计发现麻风患者1011例,麻风患病率持续控制在1/10万以内的低流行状态。关于麻风病,我们该了解些什么,记者采访了南安疾控中心的专家。

南安疾控专家介绍,麻风病是指由麻风分枝杆菌引起的一种主要侵犯皮肤、黏膜和周围神经的慢性传染病。

麻风病的临床表现多种多样,早期主要是皮肤上出现不痛不痒的浅色或红色斑片,如不能早期发现和治疗,病期长时皮肤多伴有感觉减退或丧失,病情逐渐发展后可能出现兔眼、歪嘴、爪形手、垂足、足底溃疡等畸残。麻风病可能会畸残,生活不能自理,患者的生活质量下降,还会受到歧视和偏见。

感染了麻风杆菌是否一定发病?专家表示,绝大多数人(99%)对麻风杆菌具有特异性免疫力,即使麻风杆菌进入机体也会很快被消灭而不发病,只有极少数免疫低下或对麻风杆菌缺乏免疫力的人才会出现症状。

麻风病是一种慢性传染病,主要通过飞沫的呼吸道吸入和长期密切的皮肤接触传播。值得一提的是,麻风病可防、可治、不可怕,关键是做到早发现和规则的联合化疗(MDT)。市民若怀疑患麻风病,应当尽早到专业机构(疾病预防控制中心、皮肤病防治院)就诊。

如何预防麻风病呢?一般的日常生活中住房宽敞、空气流通、光线充足的居住条件可减少麻风病的发病率,同时避免接触含菌飞沫、避免与麻风病人密切接触可预防传染。

此外,在麻风病高流行区,劳动中避免手足皮肤外伤,也可预防。“早期发现麻风病人,给予及时治疗,消除其传染性是最好的预防措施。”专家表示,注意个人卫生、加强营养、提高机体抵抗力等可以减少患麻风病的危险。

如何预防麻风病呢?一般的日常生活中住房宽敞、空气流通、光线充足的居住条件可减少麻风病的发病率,同时避免接触含菌飞沫、避免与麻风病人密切接触可预防传染。

目前,家住南安的王大爷发生车祸,王大爷今年60多岁,这场车祸给王大爷带来了不小的麻烦。王大爷原本就患有颈椎病,在经历严重车祸外伤后,还引起了脊髓损伤,车祸后王大爷双上肢及双下肢肌力减退,双上肢多处皮肤感觉麻木和疼痛,若没有及时开展手术,对相应脊髓节段进行减压,面临的将是高位截瘫的风险。

基于积累了大量的脊柱诊治经验,南安市医院骨科的潘志强副

南安市医院引进手术显微镜 开展骨科微创手术助患者康复



医生运用手术显微镜为患者手术。

■本报记者 黄伟励 文/图

近日,南安市医院骨科在上级医院专家的帮扶指导下,首次成功完成了“显微镜通道辅助下颈前路椎间盘切除术+椎管减压+cage植骨融合+钉板系统内固定术”。术后,王大爷的情况得到好转,第二天便可下床行走。

次日,潘志强副主任医师团队又完成一例腰椎椎管狭窄病人的减压手术治疗。这次是一名七旬女性,因老年退变引起了一侧腰疼、一侧腿部酸痛。术中,在为这名患者进行相应节段的脊髓减压时,医疗团队也运用了利器——显微镜,使得在减压充分的基础上能

够保证患者正常组织结构不受到损伤。手术顺利完成后,医护人员迅速帮助患者减轻脊髓神经压迫,术后第一天患者即可下地行走,双上肢及双下肢肌力明显改善。这也是南安市医院首例在显微镜通道辅助下行颈前路减压融合术及腰椎椎体间融合术。

主任医师团队在福建医科大学附属第二医院俞海明教授的指导下,共同完成市医院第一台“显微镜通道辅助下颈前路椎间盘切除术+椎管减压+cage植骨融合+钉板系统内固定术”。术后,王大爷的情况得到好转,第二天便可下床行走。

“今年我们引入手术显微镜并应用于临床,标志着脊柱骨科诊疗技术迈上更微创、更精准的新台阶。”潘志强介绍,脊柱退变、矫形以及肿瘤手术均在脊髓神经周围进行操作,脊髓神经组织极为脆弱,当存在病变时,轻微的骚扰就可能造成不可逆的损伤,对患者术后生活造成极大不便。显微镜下手术能够将局部手术视野放大,更好地辨认判断神经、血管等解剖结构,对病变部位及组织进行精细化切除,减少术中出血及组织损伤,加速患者术后康复。

据介绍,精准医疗是未来医疗发展的趋势,而显微镜的应用则是精准外科发展的一个缩影。南安市医院骨科作为省级临床重点专科建设单位,将发挥显微镜在脊柱亚专科方向的优势,进一步提高诊疗技术能力,积极为南安市民提供全方位精细化的健康医疗服务。

南安市妇幼保健院开展健康义诊志愿服务活动

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 叶新新 文/图)17日,南安市计生协会、南安市妇幼保健院志愿服务队前往市福利院开展慰问和义诊活动。

义诊现场,为确保应筛查儿童一个不漏,在福利院工作人员和妇幼保健院医疗志愿者的指导下,孩子们井然有序地等候检查。南安市妇幼保健院志愿服务队医护人员组成体检小组,为孩子们开展测身高、体重、口腔、肺部体检、眼部保健、血常规、谷丙转氨酶等健康体检。

根据检查情况,南安市妇幼保健院儿保科主任洪瑞菊就如何科学开展基础的医疗保健工作给予了现场指导,为后续的儿童保健工作指明了方向。

此次志愿服务活动,除了给孩子们



义诊现场,医生为福利院儿童检查。

□名医坐诊

南安市医院二病区: 呼吸内科和综合感染性疾病专业科室

南安市医院二病区是呼吸内科和综合感染性疾病科的专业性科室,是南安市医疗系统中技术力量雄厚、设备齐全、开展新技术、新操作较成功的科室,是医院临床重点专科。

二病区拥有1名主任医师,3名副主任医师,2名主治医师,6名住院医师及18名护士。科室已有2名硕士研究生,还有2名在读研究生,近几年科室骨干医师更是先后到上海、福州、泉州等大医院进修,同省市级医院保持密切的学术交流,先后参与多项省市级科研项目及发表多篇论文、参编医学书籍。科室设有呼吸内科门诊、肝病门诊、艾滋病门诊、结核门诊,承担全市艾滋病人、结核病人的归口管理工作。科室拥有纤维支气管镜、心电监护仪、肺功能仪、FeNO测定仪、呼吸睡眠监测仪等先进设备;能独立开展纤支镜检查、胸膜活检、胸腔闭式引流、胸腹腔置管引流、睡眠呼吸监测、肺功能、经皮肺穿刺术、肝穿刺术、腰椎穿刺术等内科常规及高难操作;对慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、支气管扩张症、气胸、肺癌、急慢性肝炎、肝硬化等内科危重病的抢救具有成熟经验。

南安市医院呼吸诊疗中心正式启动

本报讯(记者 黄伟励)近日,为实施分级诊疗创造条件,提升呼吸疾病整体防治水平,南安市医院呼吸诊疗中心揭牌。

据介绍,南安市医院呼吸内科在2020年被确定为省级县域呼吸重点专科建设单位,并于2021年8月成功引进高层次卫生人才——福建医科大学附属第二医院呼吸领域专家曾奕明教授,成立“曾奕明名医工作室”,进一步加强了市医院学科内涵建设、促进青年医师成长、提升医疗服务能力。根据卫健主管部门对呼吸专科建设提出的新要求,为加快构建“大卫生、大健康”格局,更好地为市民提供全方位全周期健康服务,经充分准备,南安市医院呼吸内科更名为“呼吸与危重症医学科”,并积极推动呼吸与危重症医学科(PCCM)的规范化建设与能力提升。

当天,曾奕明教授应邀进行《呼吸学科建设实践》讲座,分享了福建医科大学附属第二医院国家呼吸医学中心的建设经验,并为市医院呼吸与危重症医学科建设工作交流了发展方向、建设规划。

南安市医院院长黄奕铁表示,南安市医院将以呼吸诊疗中心正式启动为契机,在上级主管部门和专家教授的积极推动和关心帮扶下,勇毅前行,以通过PCCM建设作为十四五学科建设目标,在强化科室建设、提升医疗水平、促进专科发展、推动人才培养等方面重点打造,推进学科稳步发展。

推专用号源,优化就医环境 到市医院就诊更方便了

■本报记者 黄伟励

记者从南安市医院获悉,近期,市医院总务科结合“我为群众办实事”活动,打造“护百姓健康”名片,以创建“老年友善医院”为契机,根据医院实际情况新增了一系列便民服务和便民设施设备,努力为老年患者就诊提供友善、安全、便捷、适宜的环境,提升老年患者看病就医满意度。

在市医院,门诊急诊大厅“友善”看得见。电子显示屏滚动播放关爱老年人的宣传片、服务台上摆放着关于老年慢性疾病的健康宣教资料,导诊护士帮助有需要的老年人就医和使用自助设施,挂号、缴费处设置了老年人专用窗口。

此外,门诊急诊中心根据老年人患病特点和就医实际,提供一定比例的老年人专用号源,推行现场、诊间、电话、网络等多渠道预约方式;针对不能或不会扫描健康码的老人,预检分诊处工作人员会进行手工登记及询问诊,并有导医导诊向老年人提供就医指导。

门诊急诊口设置了无障碍通道、无障碍坡道;台阶、坡道、转弯处张贴了安全警示标志;公共区域及病房设置有无障碍卫生间;门诊和住院病区有轮椅和平车提供给患者使用。

值得一提的是,医院结合老年病科建设,改进无障碍卫生间、无障碍通道等基础建设,老年病区每个病房都配备了电子时钟、提示板、防滑贴和紧急呼叫器,每个厕所都安装了洗手盆扶手、马桶扶手和紧急呼叫器。此外,还增设了老年人无障碍卫生间,新增了淋浴设施。

老年人作为一个特殊的群体,在各个方面都与其他群体有着巨大的差异,随着我国人口老龄化速度的加快,社会对老年人的医疗、养老服务愈加关注。根据上级卫生健康主管部门有关创建老年友善医疗机构的要求和部署,南安市医院积极开展“老年友善医院”的创建工作,加快推进老年健康服务建设,不断优化老年人就医环境,切实满足老年人的健康服务需求。